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velés egész során. Az értelmi nevelés valamely sajátos érdeklődésből 
kiinduló figyelem-nevelésen alapul. Ebből halad tovább az emlékező-
tehetség, feledékenység taglalására és kezelési módjára. Említésre-
méltó, hogy az ú. n. iskolai restséget két oknak tulajdonítja: egyfelől 
annak, hogy az iskola- nem aknázza ki a gyermek öntevékenységét, 
másfelől-* annak, hogy az iskola nem avval törődik, hogy a gyermek 
mit képes megtanulni, hanem csak avval, hogy mit kell megtanulnia. 
Az érzelmi élet nevelésének az örömre kell támaszkodnia, amire a 
gyermeknek olyan nagy a hajlama. Örömben vagy örömtelenségben 
eltöltött ifjúság az egész életen meglátszik (pl. a proletárgyermek !). 
A fájdalom nem alkalmas nevelőeszköz, mert egyrészt a gyermek" 
felejtéssel védekezik, másrészt csak rossz tulajdonságok származnak 
belőle: dac, káröröm, irigység, gyűlölet, bosszúvágy, düh stb.; míg 
az örömből részvét,- felebaráti szeretet s általában altruizmus sarjad. 
Megkapó a szülők és gyermek viszonyának taglalása. Szigorú, félel-
metes és tekintélyre vágyó szülők kivált az ivari érés táján, mikor 
minden jó- ós rossz tehetség és tulajdonság nagyot erősödik, nem 
tudnak gyermekeik jó tehetségeinek új működési teret adni, ezenkívül 
.a rossz tulajdonságokat megszokott ridegségökkel kezelik s így beáll 
a kölcsönös elhidegülés vagy esetleg összeütközés is. A sexualis neve-
lésre vonatkozó részben szóvá teszi, hogy milyen mértékben káros az 
onania s e durva kielégülési mód ellen való védekezésül a testgyakor-
lást, a két nembeli ifjúságnak gyanútlan társasági érintkezését s a 
művészetek élvezését ajánlja. Az utolsó fejezet címe szerint a jövő 
iskola formájára akarna tervezetet adni, de tulajdonképen csak a ma 
fennálló porosz iskolarendszer kritikája. A szerző, bár könyve a há-
ború kitörése után jelent meg, igen komolyan kifogásolja a porosz 
iskolában már régebben jelentkezett militarista szellemet. 

Ennek a néhány gondolatkeltő eszmének a vázolása talán ked-
.vet támaszt e könyv elolvasására. Kivált a szülőknek ajánlható és a 
hivatásos nevelők közül azoknak, kik pedagógiai kérdésekkel eddig 
nem foglalkoztak elég behatóan. Juvancz Ireneusz. 
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